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0° Ano - Ensino Fundamenta
MEORHTAGOESAOCAWTO

1. A prova de Lingua Portuguesa é constituida de UM CADERNO DE
QUESTOES, UM CARTAO- RESPOSTA e UM CADERNO DE REDACAO

2. FEste CADERNO DE QUESTOES ¢é constituido de 09 (nove) pdginas,
incluindo a capa.

3. O tempo de duragdo desta prova € de 02 (duas) horas e 30 (trinta)
minutos, incluido o tempo destinado ao preenchimento do CARTAO-
RESPOSTA e DO CADERNO DE REDACAO.

4. Na primeira parte desta Prova (multipla-escotha), existem 20 (vinte)
questdes de gramadtica e interpretagdo de texto, contendo 5 (cinco)
opcbes de resposta cada, correspondendo, no total, 3 nota 7,0 (sete). Na
sequnda parte, hd uma proposta de Redagdo {questdo 21), correspondente
a nota 3,0 (trés).

5. O fiscal avisard aos 30 (trinta) minutos finais e depois aos 10 (dez)
minutos para o términe da prova.

6. O candidato somente podera sair do local de aplicacdo apés transcorrldos
45 minutos do |n|C|o_ da prova. O CADERNO DE QUESTOES e o
CADERNO DE REDACAO NAO poderdc ser levados pelo candidato que
sair antes das 11h. .

7. Somente SERAO CORRIGIDAS AS SOLUCOES CONSTANTES no CARTAO-
RESPOSTA e no CADERNO DE REDACAQ.

8. CONFIRA TODAS AS PAGINAS dos dois cadernos. Qualquer falha de
impressdo ou falta de folhas deve ser comunicada ao fiscal, no prazo
maximo de 15 (quinze) minutos apds o inicio da prova, para que as devidas
providéncias sejam tomadas.

9. Escreva seu NUMERO DE INSCRICAO e sey NOME COMPLETO, EM
LETRA DE FORMA, na parte inferior desta pagina.

10. Ao concluir a prova, reveja suas respostas e transcreva-as para o CARTAO-
RESPOSTA. Revise, também, seu CADERNO DE REDAGAO.

11, Ndo escreva mais nada depous que o fiscal avisar que o tempo da prova
terminou. Levante sua mdo e o aguarde para recolher seu CARTAO-
RESPOSTA ¢ 0 CADERNO DE REDACAO.

12. LEIA atentamente as orientacbes que constam no CADERNO DE
REDACAOQ.

13. Utilize somente caneta esferogﬂréfica de tinta AZUL ou PRETA para a
marcacdo das questdes no CARTAO-RESPOSTA.

BOA PROVA'!
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cada questao)
TEXTO I
A VOZ

A histéria de Peter Pan, que dona Benta contara aos meninos certo dia, tinha-os
deixado de cabega virada. Narizinho s6 pensava em Wendy; Pedrinho s6 pensava em
Peter Pan, “0 menino que nunca quis crescer”.

Pedrinho também n&o queria crescer, mas estava crescendo. Cada vez que
apareciam visitas era certo lhe dizerem, como se fosse um grande cumprimento:
“Como esta crescido!” e isso o mortificava.

Um dia, em que estava no pomar trepado numa goiabeira, comendo as goiabas
boas e jogando as bichadas para Rabicd, entrou pela centésima vez a pensar naguilo.

— Que magada! — murmurou de si para si. Tenho de crescer, ficar do tamanho do
tio Anténio, com aguele mesmo bigode, feito um bicho cabeiudo, embaixo do nariz e,
quem sabe, aquela mesma verruga barbada no queixo. Se houvesse um meio de ficar
menino sempre...

— Ha coisa ainda superior — respondeu atras dele uma voz desconhecida.

Pedrinho levou um grande susto. Oihou para todos os lados e nada viu. Nao
havia ninguém por ali.

— Quem esta falando? — murmurou com voz trémula.

A mesma voz respondeu:

- Eu!

— Eu, quem? Eu nunca foi nome de gente.

Pedrinho, que andava com Peter Pan na cabega, pensou imediatamente nele.
Sé Peter Pan, no mundo inteiro, teria a ideia de vir pregar-lhe aquela peca. Para
certificar-se, perguntou:

— Que altura vocé tem?

— A sua, mais ou menos.

- E que idade tem?

— Mais ou menos a sua.

Se tinha a altura e a idade dele, era um menino como ele, e se era um mMenino
como ele, quem mais sendo Peter Pan? Pedrinho sentiu uma grande alegria: o
endiabrado Peter Pan ia aparecer outra vez. Para certificar-se ainda mais, perguntou:

— Que veio fazer aqui?

— Ensinar a todos daqui um grande segredo.

Nao podia haver davida. Era Peter que tinha vindo Ihes ensinar o segredo de
nao crescer. A alegria de Pedrinho aumentou de um palmo.

- Vocé ndo me engana! — gritou, piscando o olho. Vocé & Peter Pan que esta
escondido nao sei onde.

A voz fez cara de desentendida.

— Peter Pan? Quem &7 Nunca o vi mais gordo e nem de nome conheco tal
fregués.

Pedrinho desnorteou. Aquela resposta veio atrapalhar todos os seus calculos.
Mesmo assim n&o se deu por vencido.

— E, sim — afirmou de novo — porque s6 Peter Pan sabe o segredo de nao
crescer, e 0 segredo que vocé veio ensinar ndo pode ser outro.

A voz deu uma risada.
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— Vocé quer ser esperto demais, mas nao passa dum bobo. O segredo que vim
45 ensinar é muito mais importante. Sei o jeito de tornar uma pessoa invisivel como eu.
Tal impressdo causaram no menino aquetas palavras que ele perdeu o pé,
escorregou da arvore e veio de ponta-cabec¢a ao chao. (...)

(In LOBATOQ, Monteiro. Reinagdes de Narizinho. 48 ed. Sao Paulo: Brasiliense, 1993.)

VOCABULARIO
1 - Desnorteou: que se desviou do norte, do rumo, que perdeu o rumo.
2 — Magada: situagéo aborrecida, cansativa.

QUESTAO 01 — De acordo com a leitura do texto, Pedrinho sente-se incomodado com o
fato de estar crescendo. I1sso esta expresso, nos trés primeiros paragrafos,
através dos seguintes vocabulos / expressoes:

Y

A ( ) “cabecga virada” e “mortificava”.

B ( ) “mortificava” e “grande cumprimento”.
C( ) “crescido” e “mortificava”.
D( )
E( )

“grande cumprimenteo” e “centésima vez".
crescido” e “cabecga virada®.

i

QUESTAO 02 — No trecho “tinha-os deixado de cabega virada” (I. 01 e |. 02), a palavra
destacada estabelece relagdo coesiva com vocabulos citados
anteriormente e posteriormente no primeiro paragrafo. Essas palavras sao

Y “meninos” (I. 01), “Narizinho” (I. 02), “Pedrinho” (I. 02).

) “meninos” (I. 01), “Narizinho” {I. 02), “Wendy” (. 02).

) “dona Benta” (I. 01), "Narizinho” (). 02), “Pedrinho” (I. 02).
) “meninos” (I. 01), "Wendy” (1. 02), “Peter Pan” (l. 03).

} “meninos” (I. 01), "Peter Pan” (1. 01), “Pedrinho” (I. 02).

moom»

QUESTAOQO 03 — No trecho “Pedrinho sé pensava em Peter Pan, ‘o menino que nunca quis
crescen” (I. 02 e |. 03), a virgula poderia ser substituida, sem prejuizo do
sentido da frase, por

A () ponto e virgula.

B ( ) ponto final.

C { ) dois pontos.

D ( ) ponto de interrogagao.
E( )ponto de exclamagéo.

QUESTAO 04 — A expressao "pela centésima vez” (1.08), utilizada com sentido figurado no
texto, da a ideia de

A { )ordenacao.
B ( }quantidade.
C( )auséncia.
D( )frequéncia.

E ( ) divisibilidade.
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QUESTAQ 05 - No trecho “entrou pela centésima vez a pensar naquilo” (L. 08), a palavra
destacada tem a fungao de

A( ) retomar uma informagdo presente no 1° paragrafo, expressa no
trecho “A histéria de Peter Pan, que dona Benta contara acs
meninos certo dia” (I. 01).

B{ ) retomar uma informagdo presente no 2° paragrafo, expressa no
trecho “Pedrinho também ndo queria crescer, mas estava
crescendo’. {. 04).

C ( ) antecipar uma informagdo que sera desenvolvida no 11° paragrafo,
expressa no trecho “Pedrinho, que andava com Peter Pan na
cabecga, pensou imediatamente nele”. (I. 20).

D({ ) antecipar uma informagéo presente no 16° paragrafo, expressa no
trecho "Pedrinho sentiu uma grande alegria: o endiabrado Peter
Pan ia aparecer outra vez”. (. 28 e |. 29).

E( ) retomar uma informagdo presente no 1° paragrafo, expressa no
trecho “Pedrinho sé pensava em Peter Pan, o menino que nunca
quis crescer”. {l. 02 e 1.03).

QUESTAO 06 — No trecho “Se houvesse um meio de ficar menino sempre...” (. 11 e 1. 12),
as reticéncias indicam

A( ) revolta do personagem Pedrinho em relagéo ao fato de ter que
crescer.

B( ) satisfagdo de Pedrinho com a ideia de ter que crescer.

C( ) reflexdao de Pedrinho, em busca de uma solugao para nao ter que
crescer.

D( ) angustia de Pedrinho ante a descoberta de que nao ira crescer.

E( ) acomodagdo de Pedrinho em relagao ao fato de que tera de
crescer.

QUESTAQ 07 — No trecho "~ Ha coisa ainda superior” (I. 13), a palavra em destaque, de
acordo com ¢ contexto, possui 0 mesmo sentido do vocabulo destacado
em

A () Esta foi a melhor decisao a ser tomada.

B( ) O ndamero de candidatos € maior que o nimero de carteiras em sala.
C () O novo prédio em gue moro € mais alto que o anterior.

D ( ) A casa foi construida em um terreno elevado.

E( ) Tenho algo sério a Ihe revelar.

QUESTAO 08 — Analise as seguintes afirmagoes relativas ao TEXTO I:

| - O texto possui narrador-observador, que se vale da voz de Pedrinho
para apresentar os acontecimentos ao leitor,

Il — O conflito da narrativa € gerado a partir do fato de Pedrinho néo querer
crescer.

Il - Na narrativa, o personagem Pedrinho exerce a fungac de
protagonista.

IV — A narrativa possui tempo cronoldgico, com sequéncia desordenada
de agbes.
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E correto o que se afirma apenas em
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QUESTAOQ 09 -~ A leitura do texto permite inferir que Pedrinho chegou & conclusdo de que a
misteriosa “voz” fosse Peter Pan, porque

A ( ) Jafora visitado pela misteriosa voz anteriormente.
B( ) havia sido alertado por Narizinho de que Peter Pan viria visita-lo em
breve.
C{ ) reconhecera, pelo tom de voz, o garoto Peter Pan.
D{ ) combinara com o jovem Peter Pan uma visita ao “Sitio do Picapau
Amarelo”.
E( ) identificara, no “comportamento” da voz, atitudes compativeis as
atitudes de Peter Pan.
TEXTO I
CALVIN
VOCE VA) OLMAR PARA TRAS | ACHO QUE BGORS 44 COMPENSE!
QUERD Y ESTOU OCUPA0D, || saBe, P, LOG, LOGD vou O T7ER SCOMO O TEMPO O R DTN CIL
BRMCAR OF CALNN, CRESCER. UM D OCE Wy PASSOM RAPIDY O CALNIN
CANALINKC! ACOROAR E SE ; ESTA TRO GRANDE QUE LA
gﬁélfl&&‘l SE FOL A £POCA BM sg& G&g
AINDA CONSEGUIA CA
FORAM TODO5 'ELE KOS OMBROS™, VAS

ESSES ANOS. AQUELES DAS TERRO SE

FERDIDO PARA SEMPRE.

(WATTERSOCN, Bill. Yukon Ho! s/ed. Sao Paulo: Conrad Editora do Brasil, 2008)

QUESTAO 10— No trecho “Sabe, pai, logo, logo vou crescer” (quadrinho 02), a repetigao
dos vocabulos destacados tem a fungao de enfatizar

Al
B (
C{
D (

E(

)
)

)

)
)

a culpa que o pai de Calvin estd sentindo por nao “brincar de
cavalinhe” com o filho.

a indefinicdo quanto ao tempo que levara para Calvin deixar de ser
crianga e tornar-se adulto.

a satisfacao de Calvin com o fato de que, brevemente, deixara de
ser crianga.

a demora,
adolescéncia.
a constatagao da rapidez com que a infancia de Calvin passara e
ele deixara de ser crianga.

para Calvin, na transigdo da infancia para a
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QUESTAO 11 —~ No quadrinho 03, o uso das aspas indica uma

explicacao do interlocutor.
giria utilizada pelo interlocutor.
ironia do interlocutor.
mudanga de interlocutor.
legenda do interlocutor.

moOowm>»

QUESTAO 12— Entre o discurso de Calvin, no quadrinho 03, e a atitude do pai do
personagem, no quadrinho 04, estabelece-se, respectivamente, uma
relacao de
A( , fato/contradigaoc.

B( ) consequéncia/causa.

C( ) contradi¢cdo/ causa.

D( ) fato/consequéncia.

E( ) fato/causa.

QUESTAQO 13 - Calvin, a fim de alcancar o objetivo de “brincar de cavalinho”, procura
despertar em seu pai uma espécie de sentimento de culpa em potencial.
Esse efeito, no TEXTO Il em analise, esta explicitado

A () apenas na utilizagdo da linguagem verbal presente nos quadrinhos
02 e 03.

B ( ) nautilizagdo da linguagem visual presente apenas no quadrinho 03.

C( ) na utilizagdo da linguagem verbal, por Calvin, nos quadrinhos 01 e
02.

D{ ) apenas na utilizagido da linguagem verbal e visual no quadrinho 03.

E( ) nautlizagdo da linguagem verbal e visual nos quadrinhos 02 e 03.

QUESTAO 14 — O trecho do texto em que se percebe desvio da norma culta da Lingua
Portuguesa &

A( ) “em que eu conseguia carregar ele nos ombros.” (quadrinho 03).
B( ) "“Nao, nao! Pule acerca!” (quadrinho 04).

C( ) “Quero brincar de cavalinho!" (quadrinho 01).

D( ) “Estouocupado, Calvin." (quadrinho 01).

E( ) "Acho que agora ja compensei minha culpa”. {quadrinho 04).

QUESTAO 15— Analise as seguintes afirmacdes relativas aos TEXTOS e |I:

1 — Nos dois textos, 0s personagens Pedrinho e Calvin estio as voltas com
a questao do crescimento, embora tenham objetives diferentes em relagao
a tematica.

il — Nos dois textos, a presenga do adulto & fundamental para que os
protagonistas alcancem seus objetivos em relagao a tematica abordada.

Il - No TEXTO I, a ideia de crescimento esta ligada a no¢ao de mudangas
fisicas; no TEXTO I, essa ideia liga-se a mudangas fisicas, que, por sua
vez, implicam mudangas de comportamento para o pai de Caivin,
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TEXTO Iil

O MENINO MALUQUINHO

Era uma vez um menino maluquinho
Ele tinha 0 olho maior do que a barriga
tinha fogo no rabo

tinha vento nos pés

umas pernas enormes

{que davam para abragar o mundo)
e macaquinhos no sétao

(embora nem soubesse o que significava sét&o).
Ele era um menino impossivel!

[..]

Na turma em que

ele andava

ele era

o0 menorzinho

0 mais espertinho

o mais bonitinho

o mais alegrinho

0 mais

maluquinho.

Era tantas coisas

terminadas em inho

que os colegas ndo entendiam
como é que ele podia ser

um companheirao.

[...]

E ai, o tempo passou.

E, como todo mundo,

0 menino maluguinho cresceu.
Cresceu

e virou um cara legal!

Alids, virou o cara mais legal

do mundo!

Mas, um cara legal mesmot

E foi ai que

todo mundo descobriu

que ele

nao tinha sido
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S
um
menino

maluquinho
39 ele tinha sido era um menino feliz.

(ZIRALDO. O menino maluquinho. 64 ed. S8o Paulo: Melharamentos, 1998).

QUESTAO 16 — O uso da terminagdo INHO nos vocabulos “menorzinho”, “espertinho”,
“bonitinho”, "alegrinho” e “maluquinho” atribut a eles um sentido

A () superlativo.
B ( ) afetivo.

C ( ) pejorativo.

D { )aumentativo.
E ( ) comparativo.

QUESTAOQO 17 — Analise as seguintes afirmagdes a respeito do TEXTO Il e considere-as
‘verdadeiras” ou “falsas™

| — A expressao “tinha vento nos pes” (. 04) caracteriza a agilidade motora
do menino maluquinho.

Il — A leitura do texto permite concluir que, para o autor, “maluquice” e
"felicidade”, na constituicdo do menino, s&o conceitos equivalentes.

Il = No trecho "embora nem soubesse o que significava sétao’(l. 08), a
palavra destacada tem o mesmo sentido de “uma vez que”.

A sequéncia correta ¢

moomr

QUESTAO 18 — Percebe-se a utilizagdo do humor, como recurso na construgdo do texto, na
expressao

A ( )"eleera/omenorzinho” (i. 12 e 13).

B ( ) “Ele tinha o olho maior do que a barriga” (. 02).
C{ )'E ai otempo passou, (l. 24).

D{ )"Mas, um cara iegal mesmo!” (. 31).

E ( ) “eletinha sido era um menino feliz; (1. 39).
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QUESTAO 19 - Analise as seguintes afirmagoes a respeito do TEXTO il

| — O uso do ponto de exclamagao nas linhas 09, 28, 30 e 31 refor¢a a
opinido positiva do narrador frente a figura do menino maluquinho.

Il = No trecho “como é que ele podia ser/ um companheirdo” (I. 22 e 1.23),
a palavra destacada, dentro do contexto, assume tom pejorativo.

Il - O uso do sublinhado na palavra “mesmo’(i. 31) quer enfatizar a ideia
de que o menino maluquinho se tornara um adulto legal.

IV = O menino maluquinho se tornou um “cara” legal por ter sido uma
crianga feliz.

E correto o que se afirma apenas em

A( ) Lillelll
B( ) lelll
C( ) lLilelV.
D( ) LHlelV.
E( ) llelV.

QUESTAQ 20 - Sobre o crescimento, tema abordado nos TEXTOS |, Il e lll, & correto
afirmar que

& um problema entre todos os jovens.

constitui um problema entre todos os pais e filhos.
teve abordagem idéntica nos TEXTOS | e lll.

& um prazer vivenciado por todos os jovens.

foi abordado sob diferentes perspectivas.

moomwr»

22 PARTE: PRODUGCAO TEXTUAL

QUESTAO 21 - Suponha que a voz que falava com Pedrinho, no TEXTO |, fosse mesmo
Peter Pan. E que ele aparecera ao garoto e o convidara a viver um dia de
aventuras na “Terra do Nunca'. Relate como foi essa aventura, desde a
chegada de ambos ac local até o retorno de Pedrinho ao Sitio do Picapau
Amarelo.
Ao escrever seu texto, observe as seguintes orientagbes:

narre o texto em 32 pessoa;

utilize o padrao culto da Lingua Portuguesa,;

descreva 0s ambientes e personagens que atuarem no texto;

caso produza didlogos, atente para as exigéncias formais desse tipo

de estruturagao;

escreva um texto de 20 a 30 linhas;

e nao se esquecga de criar um titulo coerente ao texto que vocé
elaborou;

o 0 candidato que fugir ao tema solicitado recebera o grau zero (0,0).

II FIM DA PROVA
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22 PARTE: PRODUCAQ TEXTUAL (RASCUNHQ)




